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החוג לכלכלה

מאקרו ב'
בחינת סיום
מועד א': 15.7.1999

משך המבחן: 3 שעות, בלא כל הארכה;

חומר עזר מותר: דף נוסחאות (שני צדדים, או שני עמודים מצד אחד);

יש לענות על כל השאלות. משקל כל שאלה מתוך 100 נקודות אפשריות מצויין בראשה. 

על שאלה 1 יש לענות בגוף השאלון. על שאלות 2, 3, ו- 4 יש לענות במחברת הבחינה. 

בהצלחה!

שאלה 1: (25 נקודות בסה"כ)

סמן בכל אחת מהשאלות הבאות את התשובה (או התשובות) הנכונות ע"י עיגול סביב מספרה (מספרן) של התשובה/ות הנכונות. שים לב שיתכנו מספר תשובות נכונות לחלק מהשאלות.

(1.1) "בשיווי משקל מוניטרי סטציונרי בכלכלה שבה הגירעון הממשלתי ממומן בחלקו על ידי מס אינפלציה, (הממשלה קונה מוצרים בכסף שהדפיסה), ובחלקו באמצעות הנפקת איגרות חוב, יעדיפו הפרטים את החיסכון באיגרות חוב על פני החזקת כסף."

I.  נכון, משום שהתשואה הראלית על איגרות החוב תמיד גבוהה מהתשואה הראלית על הכסף.

II.  נכון, במידה שחלקו של מימון הגירעון הממשלה באמצעות הנפקת איגרות חוב גדול על החלק בגירעון שממומן באמצעות הדפסת כסף.

III.  לא נכון, הפרטים יעדיפו דווקא החזקת כסף בטוח ביד על פני חוב שפרעונו התלוי בחוסנה הכלכלי העתידי של הממשלה.

IV.  נכון תמיד כאשר התשואה הנומינלית על איגרות החוב חיובית.

(1.2) "ממשלה המממנת את הגרעון בתקציבה ע"י שילוב של הנפקת אג"ח והדפסת כסף מחריפה את האינפלציה מעבר למתחייב מהגרעון הבסיסי"

I.  נכון, שכן אג"ח יש לפרוע בעתיד בניגוד להדפסת כסף אשר אינו יוצר התחייבות עתידית.

II.  לא נכון, כי אין הבדל במחויבות עתידית בין אג"ח לכסף.

III.  נכון, במידה שלאגרות החוב תשואה ראלית גבוהה מזו של כסף.

IV.  לא נכון, כי רק גודל הגרעון קובע את האינפלציה, ולדרך מימונו אין כל חשיבות.

(1.3) "מאז שהותר לתושבי ישראל לקחת הלוואות בחו"ל במסגרת הליברליזציה בפיקוח על תנועות הון בינלאומיות נוצרו הזדמנויות לעשיית רווחים קלים חסרי סיכון בשוק האשראי בארץ"  

I. נכון, שכן ניתן לקחת הלוואה מחו"ל בריבית נמוכה ולהשתמש בכסף למתן הלוואות בריבית גבוהה בארץ.

II.  לא נכון, כיון שכל אחד יכול לנצל פערי ריבית בין ישראל לחו"ל, אם קיימים פערים כאלה.

III.  נכון, כי הסרת מגבלות תמיד יוצרת רווחה כלכלית.

IV.  לא נכון, כי אפשר היה גם קודם לשנוי לקחת בסתר הלוואות לא חוקיות מחו"ל.
(1.4) "שנוי בקצב הדפסת הכסף יכול להביא להשפעה באותו כיוון בתוצר ובתעסוקה"

I.  נכון, בטווח הקצר בלבד.

II.  נכון תמיד, בטווח הקצר וגם בטווח הארוך.

III.  לא נכון, כי כסף ניר איננו משאב ריאלי, וממילא אין לו כל השפעה על פעילות ריאלית.

IV.  לא נכון, כיון שראינו כיצד קיצוצים חריפים בקצב הגדלת כמות הכסף סייעו לחיסול היפר-אינפלציות, מבלי שפגעו בתוצר ובתעסוקה.

(1.5) "אם הממשלה רוצה להקטין את כמות הכסף במשק מידי תקופה, חייב להתקיים עודף (כלומר: גרעון שלילי) בתקציבה"

I.  לא נכון, כיון שלהקטנת כמות הכסף לא דרושים כל משאבים ראליים.

II.  נכון, כיון שרכישת כסף מהציבור דורשת עודף הכנסות ממיסים על הוצאות הממשלה לתצרוכת.

III.  לא נכון, כיון שאפשר לממן ספיגת כסף מהציבור באמצעות הנפקת אג"ח, מבלי לשנות את הגרעון בתקציב הממשלה.

IV.  נכון, כיון שהקטנת כמות הכסף תביא למיתון כלכלי אותו יש לאזן ע"י עודף בתקציב הממשלה.

שאלה 2: (25 נקודות)

במסגרת מודל של דורות חופפים, קיימת כלכלה בה בכל דור שני סוגי צעירים, (למשל, עשיר ועני), הנבדלים  אחד ממשנהו רק בגודל המענק ההתחלי שלהם. פונקצית התועלת של כל אחד משני הצעירים ניתנת לתיאור באמצעות עקומות אדישות הקמורות לראשית הצירים בדיאגרמה. הנח כי ברשות הזקנים "העשירים" בתקופה הראשונה קיים מלאי כסף בהיקף M(0). המשק הוא סטציונרי, (אוכלוסיה קבועה, מענקים קבועים, העדפות קבועות).

הצעירים יכולים בכל תקופה לסחור בינם לבין עצמם על ידי לקיחת ומתן הלוואות של מוצרי התצרוכת, וכן הם יכולים לסחור במוצרים תמורת כסף עם זקני הדור הקודם.

I. הראה על ידי תיאור דיאגרמתי את התנאי לקיומו של שיווי משקל מוניטרי (ערך חיובי לכסף במונחי מוצרים) שבו לצד הלוואות בין הצעירים יתקיים גם סחר בין הצעירים לזקנים. סמן את הריבית החד-תקופתית (ברוטו) בשווי משקל בדיאגרמה ב- RNM.
(רמז: השתמש\י בדיאגרמה המתארת את הביקוש וההיצע לאשראי במשק).

II. תאר באמצעות הדיאגרמה, המתוארת לעיל, את שיווי המשקל המוניטרי במשק זה עם כמות כסף קבועה. (תיאור שיווי המשקל צריך לכלול בנוסף לריבית שיווי המשקל גם את היקף האשראי במוצרים ואת כמות היתרות הריאליות).

הנח כעת שקיימת ממשלה השוקלת להגדיל את כמות הכסף במשק מידי תקופה בקצב קבוע, Z, כדי לממן את הוצאותיה, כלומר M(t) = Z(M(t-1), כאשר Z > 1 . כמו כן הנח שהתנאי לקיום שו"מ מוניטרי מסעיף א' מתקיים.

III. הראה בדיאגרמה לעיל את שיווי המשקל החדש, והשווה אותו לשיווי המשקל שתיארת בסעיף הקודם, בשני המקרים הבאים:

(1)




(2) 




IV. הממשלה החליטה להגביל את כמות ההלוואות שניתן ללוות (המגבלה היא רק על הלווה). בהנחה שהמגבלה אמנם אפקטיבית, הראה בדיאגרמה לעיל את שיווי המשקל החדש, והשווה אותו לשיווי המשקל שתיארת בסעיף ג' לעיל.

שאלה 3: (25 נקודות)

נתונה כלכלת דורות חופפים בה נולדים בכל תקופה N(t) = 100 פרטים זהים החיים שתי תקופות. לכל פרט צעיר פונקצית התועלת: u(c1,c2) = ln(c1) + ln(c2), ומענק התחלי במוצרים בגובה 10 יחידות בתקופת חייו הראשונה בלבד, (W = (10,0)). בראשית התקופה הראשונה,

t = 1, מחזיקים הזקנים החיים בתקופה זו כמות כסף בגובה M(0), (בסכום זהה אצל כל אחד מהם). לממשלה במשק הוצאות ריאליות (כוללות) בגובה 20 יחידות מוצר, (G(t) = 20).  הממשלה שוקלת שלושחלופות למימון הוצאותיה. 

א. חשב את שווי המשקל המוניטרי הסטציונרי בכל אחת מחלופות המדיניות הבאות, ( מצא את: הריבית הבין-תקופתית, קצב האינפלציה, החיסכון, והתצרוכת של כל פרט בכל אחת מתקופות חייו).

(1)  מדיניות של תקציב מאוזן, (המס מוטל על הצעירים בלבד).

(2)  מימון כל תצרוכת הממשלה ע"י הדפסת כסף חדש מידי תקופה.

(3)  הממשלה מאפשרת לכל צעיר להשקיע עד 2 יח' מוצר בתכנית חסכון צמודה הנושאת ריבית ריאלית של 0%, (תשואה ברוטו של 1.0), לא מטילה כל מיסים שהם, ומאזנת את תקציבה בעזרת הדפסת כסף.

(המשך השאלה בדף הבא)

(המשך שאלה 3)

ב. השווה את רמות הרווחה (התועלת) של כל הפרטים תחת שלוש החלופות, והסבר את הסיבות לדרוג המתקבל. 

שאלה 4: (25 נקודות)

נתונה כלכלת דורות חופפים בה מופיעים בכל תקופה N פרטים החיים שתי תקופות. כל הפרטים זהים, תועלתם נתונה ע"י: u(c1,c2) = ln(c1) + ln(c2), ולהם מענק התחלי של 100 יח' מוצר בצעירותם בלבד, (W = (100,0)). ברשות N הזקנים הראשונים M(0) יחידות כסף, (בסה"כ). במשק פועלת ממשלה המחפשת דרכים למימון תצרוכתה.

הממשלה שוקלת שתי חלופות למימון תצרוכתה:

(1) 
הטלת מס (במוצרים) על היתרות הראליות של כל פרט, תוך שמירה על כמות כסף קבועה;

(2)
הדפסת כסף למימון תצרוכתה, בלא כל מיסים.

כלכלני האוצר חישבו ומצאו שמס על יתרות ראליות בגובה 20% יספיק בדיוק למימון תצרוכת הממשלה. לפיכך, בחלופה (1) נדרש כל צעיר בעל יתרות כסף ראליות בגובה q לשלם מס בגובה  0.2q יח' מוצר.

א. מצא את הביקוש ליתרות ראליות בשווי משקל תחת חלופת המס על היתרות הראליות, (חלופה (1)), וחשב את גובה התצרוכת הממשלה.

ב. הנח עתה כי הממשלה מממנת את כל תצרוכתה ע"י הדפסת כסף, (חלופה (2)), כאשר הוצאותיה שוות לאלה שמצאת בסעיף הקודם. מצא את שווי המשקל, (קצב הדפסה, אינפלציה וריבית בין-תקופתית, תצרוכות וחסכון). 

ג. האם יש הבדל בין הקצאות שווי המשקל שמצאת בשני הסעיפים הקודמים? אם כן, איזו עדיפה לפרטים? האם נראה לך שהתוצאה אליה הגעת נכונה באופן כללי? הסבר.
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